

В диссертационный совет 24.2.386.06
при Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Белова Валерия Игоревича «Региональные программы повышения энергоэффективности субъектов Российской Федерации как механизм реализации региональной социально-экономической политики устойчивого развития», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности

5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Глобальная энергетическая проблема, характеризующаяся надежным обеспечением потребителей топливом и энергией, непосредственным образом связана с ограниченностью и исчерпаемостью природных ресурсов, повышением эффективности их использования при условии безусловного соблюдения требований к охране окружающей среды. Российская Федерация, присоединившаяся к глобальной повестке, законодательно закрепила вектор на повышение энергетической эффективности и энергосбережение в нашей стране, установив определенные целевые показатели по снижению энергоемкости российской экономики.

Одним из способов решения обозначенной проблемы является реализация региональных программ, способствующих комплексному энергетическому развитию территории и достижению целевых показателей за определенный период времени. При этом в сложившейся системе управления энергоэффективностью в России используются единообразные инструменты к энергетически разнородным регионам, что не приносит существенных результатов, поскольку наличествующие особенности, своеобразие, тенденции энергетического развития территорий не учитываются в полном объеме. Все выше перечисленное делает тему диссертационного исследования Белова В. И. актуальной и имеющей научный интерес.

Представленные результаты позволяют сформировать методологическую основу управления энергоэффективностью региональной социально-экономической системы, свидетельствуют о возможности построения системы управления энергоэффективностью путем сопряжения и гармонизации трёх региональных политик – в сфере энергообеспеченности, в сфере управления энергоёмкостью ВРП и в сфере управления ВРП на душу населения (стр. 17). При этом совокупность выбранных автором параметров энергоэффективности региона (стр. 14) позволяет получить количественные оценки взаимного влияния энергоэффективности региона и устойчивости его развития.

Основные результаты диссертационного исследования и авторские предложения были представлены на научных мероприятиях всероссийского и международного уровня, опубликованы в статьях в изданиях из перечня ВАК РФ, внедрены в деятельность Правительства Ленинградской области,

используются в учебном процессе ГАОУ ВО ЛО «Ленинградский государственный университет им. А. С. Пушкина».

Вместе с тем следует отметить и некоторые замечания, выявленные в ходе изучения автореферата:

-при разработке прогноза социально-экономического развития субъекта Российской Федерации (см. таблицу 2, стр. 21) представлены возможные варианты развития отраслей региональной экономики и соответствующие им модели, однако не указаны какие-либо параметры устойчивого развития региона и факторы на него влияющие, что является важным согласно теме исследования;

-в автореферате многократно говорится об определении и перераспределении приоритетов в политике повышения энергоэффективности (стр. 4, 11, 22, 23, 25, 28, 31), однако при этом ни разу не встречается их сущностная характеристика, что позволяет говорить о некоторой декларативности данного мероприятия.

Однако выделенные замечания не снижают общей ценности и значимости проведенного диссертационного исследования.

В заключении можно констатировать, что диссертационная работа соответствует требованиям ВАК Российской Федерации о присуждении ученых степеней, предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор, Белов Валерий Игоревич, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная экономика (региональная экономика).

Профессор кафедры
международных экономических отношений
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Казанский (Приволжский) федеральный университет»,
член-корреспондент Академии наук
Республики Татарстан,
председатель экономического
общества Республики Татарстан,
доктор экономических наук (08.00.05),
профессор

Вадим Васильевич Хоменко

420008, Россия, Республика Татарстан,
г. Казань, ул. Кремлевская, д.18, корп.1,
+7 (843) 233-71-09, public.mail@kpfu.ru



28.05.2024

